
VI. stretnutie: Liturgia 
 

1. Modlitba 

- k Duchu Svätému:  za milosť živej viery a duchovné plody stretnutia 

   za ochotu a pripravenosť uskutočňovať spoznané svetlo pravdy; 

- ďakovná za dar HSŽ, ktoré je miestom našej formácie v Cirkvi, ako aj za o. F. Blachnického, 

proroka času pokoncilovej obnovy Cirkvi. 

 

 

2. Úvodný text: (o. F. Blachnický, Istotne cechy ruchu eklezjalnego): 

Cirkevné hnutia sú charakterizované aj vzťahom k liturgii – najmä tej eucharistickej. Kultivujú 

zážitok z liturgie, vidia ju ako znak vyjadrujúci ich podstatu a účinne pomáhajúci pri realizácii tejto 

podstaty. Preto sa na jednej strane usilujú sláviť vlastnú eucharistickú liturgiu ako znak, sviatosť 

jednoty, a na druhej strane aktívnou účasťou na nej oživovať liturgiu miestnych spoločenstiev. 

 

3. Doplnkové texty: Charyzmat liturgiczny Ruchu Światło-Życie 

Celý život Ježiša Krista je služba; je to liturgia v takomto zmysle, je to služba vykonaná pre spásu 

človeka a zároveň pre plnenie Otcovej vôle. To, čo je najdôležitejšie v Kristovej službe – Jeho 

poslušnosť až do smrti, Jeho darovanie života, Jeho obeta – neustále žije v Cirkvi a sprítomňuje sa 

prostredníctvom liturgie. (...) Ak sa takto pozrieme na podstatu liturgie, hneď hlbšie pochopíme jednu 

s ňou súvisiacu črtu – požiadavku poslušnosti Cirkvi pri jej slávení. Toto pravidlo je v Cirkvi od 

počiatku: v liturgii nemožno nič svojvoľne meniť. Formu liturgie, jej obsah a spôsob slávenia aj do 

najmenších detailov určuje Cirkev a každý v Cirkvi je povinný sláviť liturgiu v duchu poslušnosti. (...) 

Medzi teológiou Krista Služobníka, obrazom Krista Služobníka a tým, čo nám liturgia dáva, je hlboká 

súvislosť medzi chápaním ducha liturgie a postojmi, ktoré by sme k nej mali zaujať. Dalo by sa 

poukázať aj na jednotu medzi symbolom vyjadrujúcim podstatu Hnutia (znak Fos-Zoe - Svetlo-Život) 

a spôsobom prístupu a chápania liturgie špecifickej pre naše Hnutie; pretože svetlo sa nám ukazuje 

a prenáša aj prostredníctvom liturgických obradov; formy používané v liturgii sú určitým svetlom. 

Prostredníctvom liturgických obradov a symbolov sa vyjadruje Božia pravda, ktorá je taká bohatá a 

tak odlišná od prirodzeného ľudského myslenia, že ju nemožno vyjadriť len slovami, ale často sa 

hlbšie vyjadruje v znakoch. (...) Preto sa pestuje v našom Hnutí mystagógia, nie liturgický výcvik, nie 

praktizovanie liturgických obradov; aj toto má niekde svoje miesto, ale toto všetko musí byť 

mystagogika, teda úvod do tajomstva. Svet liturgických znakov, najmä sviatostných, je tajomstvom 

spásy. Človek ako osoba do nich musí vstúpiť rozumom a slobodným prijatím, poslušnosťou. (...) V 

liturgii sa učíme nielen základné postoje nového človeka, ale stávame sa aj spoločenstvom; liturgia 

je sviatosť, znak spoločenstva. Správne prežívaná liturgia vyžaruje do okolia a je zdrojom novej 

kultúry. (…) 

Ks. F. Blachnicki: Liturgia w świetle tajemnicy Chrystusa Sługi 

 

Veľmi častým javom je istá nonšalancia v spracovaní liturgie. Mňa osobne to často urážalo, najmä u 

Francúzov a Nemcov, neskôr som si všimol, že tak je to aj v Amerike a inde. Kňaz sa domnieva, že to 

ponižuje dôstojnosť človeka ako osoby, že je to obmedzovanie slobody, že je nedemokratické, keď 

kňaz musí vykonávať všetky pohyby a vyslovovať slová tak, ako to niekto predpísal a určil v 

liturgických knihách, určitými predpismi, preto slávi svojvoľne, podľa vlastného uváženia, podľa 

vlastného pochopenia a často s veľkou nevedomosťou, pretože základom takéhoto spracovania 

liturgie je jednoduchá nevedomosť – ľudia nechceli túto problematiku študovať, skúmať, aká je 

história , aký to má význam, aká symbolika je s tým spojená, a teraz sami tvoria poslednú inštanciu. 

Tento jav je na Západe veľmi rozšírený a ľudia sa potom sťažujú na koncilovú obnovu liturgie, že nie 

je všetko tak, ako má byť, a hlavne tu v Nemecku nastáva zaujímavá reakcia – vrhnutie sa do opačného 

extrému. Ľudia, ktorí sú ešte stále zvyknutí na starý poriadok liturgie, na povinnú poslušnosť pre tých, 

ktorí ju konajú, samozrejme začínajú túto svojvôľu kritizovať, a to určite oprávnene, ale hľadajú 

spásu v návrate k starej forme; odkiaľ pochádza tendencia obnoviť tridentskú omšu – omšu podľa 



misála pápeža Pia V., opäť v latinčine, považujú za veľký úspech farnosti alebo komunity; sú celé 

spolky, ktoré o to bojujú, zbierajú podpisy na obnovenie tridentskej svätej omše. To je, samozrejme, 

druhý extrém, ako aj nonšalancia, ktorá je hriechom neposlušnosti, pretože Cirkev má právo 

prispôsobiť niektoré liturgické formy duchu doby, aby bola liturgia lepšie pochopená a prežívaná. 

Cirkev má túto moc (mala ju nielen na začiatku svojej existencie), je trvalou funkciou Cirkvi – definuje 

aj to, čo je samotným srdcom a životom Cirkvi, teda liturgiou. Účasť Ducha Svätého na liturgii a na 

jej formovaní ju oživuje. Na jednej strane je tu posolstvo, ktoré sa nedá zmeniť, tradícia; komu je 

poslušnosť povinná; na druhej strane - súčasné cirkevné nariadenia, ku ktorým je tiež povinná 

poslušnosť. Súčasné vedomie Cirkvi, formované Duchom Svätým, je vyjadrené v príkazoch, ktoré 

určujú aj podobu života Cirkvi. Správnou cestou je poslušnosť voči forme liturgie, ktorú nám dal (v 

dôsledku reformy) Druhý vatikánsky koncil. Tu by som chcel povedať niečo, čo by nemalo byť 

dôvodom na chvastanie sa alebo namyslenosť, ale dôvodom na vďačnosť. Po mnohých rôznych 

pozorovaniach a kontaktoch v rôznych krajinách môžem povedať, že som sa ešte nestretol s hnutím 

obnovy v Cirkvi, ktoré by tak hlboko porozumelo, pochopilo a prijalo charizmu liturgickej obnovy po 

Druhom vatikánskom koncile. Stredobodom nášho hnutia bola skutočne od samého začiatku 

otvorenosť pre vôľu Cirkvi a zároveň pre pôsobenie Ducha Svätého prostredníctvom prijatia 

obnovenej formy liturgie. 

Ks. F. Blachnicki: Liturgia w świetle tajemnicy Chrystusa Sługi 

 

4. Otázky na zamyslenie; posúdenie situácie účastníkmi stretnutia. 

- Ako prežívam a snažím sa napodobňovať Kristov postoj, ktorý je vyjadrený v liturgii, t. j. jeho 

„poslušnosť až do smrti, jeho oddanosť životu“, ktorá „ustavične žije v Cirkvi“? 

- Čo pre mňa znamená poslušnosť Cirkvi aj „do najmenších detailov“? - Na akú pravdu vyjadrenú v 

liturgických znakoch som mohol poukázať, ktoré sa mi stali svetlom pre môj život? 

- Ako vo svetle slov o. Blachnického o „poslušnosti voči forme liturgie, ktorú nám dal (v dôsledku 

reformy) Druhý vatikánsky koncil“ – by sme mali zhodnotiť pokusy rôznych animátorov a 

účastníkov nášho Hnutia presadzovať liturgiu podľa Tridentského obradu? Ako sa vysporiadať s 

takýmito postojmi? 

 

5. Pokus o formuláciu úloh vyplývajúcich z diagnózy. 
Zdrojom našej dnešnej úvahy bude záverečná veta z citovaného fragmentu referátu o. 

Blachnického: Liturgia w świetle tajemnicy Chrystusa Sługi (Liturgia vo svetle tajomstva Krista 

Služobníka): „správne prežívaná liturgia vyžaruje do okolia a je prameňom novej kultúry“. 

Poznáme nejaké prejavy liturgických inšpirácií v umení, filme, maľbe a napokon v každodennom 

životnom štýle, spôsobe myslenia a zvykoch? Skúsme si uvedomiť súvislosť medzi prežívaním 

liturgie a priestorom, v ktorom žijeme. Nie je to ľahká úloha, ale bez tohto typu vedomej reflexie je 

ťažké presadzovať „novú kultúru“, ktorá by mala čerpať z tohto dôležitého zdroja duchovného 

života. 

 

6. Záverečná modlitba. 
 Ako inšpiráciu pre výzvy k spontánnej modlitbe (napr. poďakovanie) použijeme úryvok 

liturgického textu zo 4. eucharistickej modlitby. Po prečítaní sa modlíme metódou „echo slova“. 

 

Velebíme ťa, svätý Otče, lebo si veľký a všetko si stvoril s múdrosťou a s láskou. Človeka si 

stvoril na svoj obraz a dal si mu na starosť celý svet, aby vládol nad všetkým tvorstvom a slúžil 

iba tebe, svojmu Stvoriteľovi. 

A keď pre svoju neposlušnosť stratil tvoje priateľstvo, neponechal si ho v moci smrti, ale 

milosrdne si pomáhal všetkým, aby ťa hľadali a našli. Viac ráz si ľuďom ponúkol zmluvu a 

ústami prorokov si ich povzbudzoval, aby očakávali spásu. 

Svätý Otče, až tak si svet miloval, že v plnosti času poslal si nám za Spasiteľa svojho 

jednorodeného Syna, ktorý sa mocou Ducha Svätého stal človekom, narodil sa z Márie Panny 



a žil podobný nám ľuďom vo všetkom okrem hriechu. Chudobným zvestoval spásu, zajatým 

vykúpenie, zroneným potešenie. 

Aby uskutočnil tvoj večný plán spásy, sám seba vydal na smrť a svojím zmŕtvychvstaním 

premohol smrť a obnovil život. 

A aby sme už nežili len sebe samým, ale jemu, ktorý za nás umrel a vstal z mŕtvych, od teba, 

Otče, poslal ako prvý dar veriacim Ducha Svätého, ktorý završuje jeho dielo vo svete a všetko 

posväcuje. 


